Proporcionalidad y porcentajes

CLAVES PARA EMPEZAR
1. Indica si estas parejas de fracciones son equivalentes o no.
a) .1. y 5.' bl 12 Y .f_’ c) d Y .w
2° 4 67 3° &0

a)1-4+2-5— 410 — Noson equivalentes.
b)12-7# 16 -6 — 84 # 96 — No son equivalentes.
c)4-60=3-80— 240 =240 — Si son equivalentes.

2. Determina el nimero que falta para que estas fracciones sean equivalentes.

a >y yEyX S RLE
2V % 573 TR

o~

a)3-x=2-6—>x=12/3—>x=4
b)8-3=6-x—>x=24/6 >x=4
c)x-6=12-7—>x=84/6 > x=14

3. Expresa en forma de fraccion estos ndmeros decimales.

201 bO02 ¢O05 4045 e 09
1 25 1 5 1 65 13
a) 75 b) 552 SR )70~ 20 O

4. Calcula el nomero decimal que expresan las siguientes fracciones.

2 3 e
a) -‘.'; c) 3’ e) E
8 3 20
b) £ d r f) %
a)0,4 b) 0,32 c)1,5 d) 0,75 e) 0,045 f) 1,25
VIDA COTIDIANA

El acero se fabrica en los altos hornos. El hierro se separa de otros componentes para obtener
arrabio, una de las materias primas del acero.

= Se produce 1t de arrablo con una proporcion de carbono del 1,3% y la otra tonelada,
con el 0,9%. (Cudl es la diferencia de carbono entre las dos toneladas producidas?

El1,3% de1tes0,013t=13 kg
El0,9% de1tes0,009t=9kg

La diferencia de carbono entre las dos es de 4 kg.
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Proporcionalidad y porcentajes

RESUELVE EL RETO

Si una gallina pone 2 huevos al dia, ;cuanto tardaran 3 gallinas, al mismo ritmo, en poner
una docena de huevos?

Tres gallinas pondran 6 huevos al dia, de modo que para tener una docena hacen falta dos dias.

El precio de una lavadora se disminuye un 10 %. Un mes después se aumenta un 10%.
iCuando era mas barata, con el precio inicial o al aumentar el precio?

El precio tras el aumento es: 1,10 - 0,9 - precio = 0,99 - precio.

Es algo mas barata al aumentar el precio.

ACTIVIDADES
1 mmmﬂhsmm%ly$hnmummﬁm
71-1#2-36>7,1+7,2

2. Expresa mediante una razon.
a) De los 15 € que tenia, me he gastado 7 €
by Segun la oferta: si llevas 3 unidades solo pagas 2

7 2
a)ﬁ b)g

3. Maria tiene 15 invitados para comer y quiere preparar una receta en la que se aconseja
utilizar 350 g de carne para 6 raciones. Calcula la cantidad de carne que debe utilizar
Maria para todos los invitados.

. . 350 175
Si para 6 personas son 350 g de carne, para una persona se aconseja: - 3 8 de carne, con lo que para

los 15 invitados:

175 2625

= —— =875 g de carne para todos los invitados

15— ==

4. Calcula el término que falta para que las siguientes razones formen una proporcion.

x 10 3 X X 16
]By'llb PSYm }ISY'IE
b 2 15 S0 28 50
L LA AT
mx?? d]-i.?x 11121;:
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8 10 60 3 45 16

a)X:T: C)X=T=36 e)X: 18 :40
5-9 4 50 - 42 50
= __ = = _—_ =13,3 = =
b) x 5 22,5 d) x T f) x 5% 75
5. (Cuénto valen las x para que las siguientes razones formen una proporcion?
g X 51 35 _06 45 _ 0375
42 B4 14 X X 0.5
0.5 25 1.2 X X 1.1
D — = = g — = — ) =
X 125 '3 "7 27 99
2 0 0
a)x= 2250 _ 55 yx=29% 024 e)x= 2296 _79
3,5 0,375
0,5:12,5 1,2 1,7 1,12,7
b) x= 5% =25 d)x= 32 =0,6 f)x= 59 =0,3
. Forma distintas proporciones con los nimeros 3, &, 9 y X. Indica el valor de x en cada una.
3 9 3 6 6 3
gyﬁconx:18 ayﬁconx:w 3\/4’—5conx:4,5
6 18 9 18 9 4,5
§y7conx:18 gv?conx:18 gv—conx—4,5

7 Halla el valor de x para que los siguientes grupos de nimeros formen una proporcion.

a 56x 10 d 10.4.8.x
b) 5.x,15.9 e 4,9.x16
C) 12.4.%6 fl x,7.41
X 510 10 8 4-8
a) 0 — X Z d) T — X o 3,2
5 15 95 4 X 4 16 b
- = = - — = =71
b) X 9 —X 1 3 e) 9 16 X 9
12 X 12 6 4 7-4
8. Completa en tu cuaderno.
o O 6 O
S 15 7.5
20 0O 5
s T 2
o ? [ 03
3 022 ]
[¢) 3 20 0,1 5 9
a)2y3— — T 7% b)140y0,1—>m 77 3 c)0,06y1,1—>§



Proporcionalidad y porcentajes

a) En orden de huecos de izquierda a derecha, los niumeros son: 30, 36, 75, 0,3.

b) En orden de huecos de izquierda a derecha, los nimeros son: 12, 18, 175, 0,12.

10. Una ONG que act(a en un pails africano reparte cinco kilos de arroz por cada dos familias. Hoy

se han repartido 45 kilos de arroz en total. Forma la proporcion correspondiente y averigua el
nimero de familias que ha recibido alimentos hoy.

L 5 45 - . .
La proporcion que se cumple es 5 7g con lo que han recibido alimentos 18 familias.

11. Completa la tabla en tu cuaderno y halla la constante de proporcionalidad.

1 2 3 . - ]

5 10 15 20 25 30

12. Construye una tabla con los valores de dos magnitudes directamente proporcionales cuya
constante de proporcionalidad sea k = 2.4,

Magnitud A [P 4,8 7,2 9,6 12
Magnitud B 1 2 3 4 5

13. Si con 14 afos mides 1,4 m, jcon 28 afos mediras 2,8 m?

No, las magnitudes edad y afios estan relacionadas, pero no son directamente proporcionales.
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14. comprueba si son directamente proporcionales:

a) La cantidad de litros de gasolina que caben en el depdsito de un coche v la cantidad de dinero necesario
para llenarlo

b) Los litros de gasolina que caben en el deposito de un coche y la velocidad que puede alcanzar,
¢} Lavelocidad con que se mueve un vehiculo
y el iempo gue tarda en recorrer clerta distancia.

d) El tempo que un vehiculo esta en marcha, con velocidad constante, y la distancia recormida.
a) Si son directamente proporcionales.
b) No son directamente proporcionales.
¢) No son directamente proporcionales.

d) Si son directamente proporcionales.

15. Comprueba si existe relacion de proporcionalidad directa entre las magnitudes A y B.

a) - 3 . " b) - 5 g 4
- 165 | 22 | 406 - 1.7 8 | 748
Tabla 1

4 11

1,81 —— 1,81 — B son dir men roporcionales.
o 57 05 Ay B son directamente proporcionales

5 . .
11764705.. - 125 — Ay Bnoson directamente proporcionales.

16 Sabiendo que las magnitudes A y B son directamente proporcionales, completa en tu cuadermno
las tablas.

a
- 46 11,5 184 39,1 -10,2 136 | 238 | 408

17. Completa la tabla en tu cuaderno para que las magnitudes A y B sean directamente proporcionales
con la constante de proporcionalidad que se da en cada caso.

. w
-

a) La constante de proporcionalidad es 2.5.
b) La constante de proporcionalidad es 0,6

a) b)
- f 25 60 - “ 6 14,4 0
VB 24 0 2 a0 8 10 0 2 1667
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Proporcionalidad y porcentajes

18. En el comedor han comido hoy 54 personas y se han necesitado 18 barras de pan.
a) Para 72 personas, jcuantas barras se necesitaran?
b) Si hay 22 barras, jpara cuantas personas habra pan?

54 72 18 72 o

a) T o Xt T 24 — Se necesitaran 24 barras de pan
54 x 54 22 ,

b) — — —x= =66 — Habra pan para 66 personas

18 22 18

19. Completa en tu cuaderno estas tablas para que A y B sean directamente proporcionales.

B 1|34 s, B 6|2 12w
m[l 1,5 45 6 7,5 M| S 1,67 10 11,7 15

20. La bolsa de magdalenas de 750 g cuesta, sin oferta, 1,50 € y con oferta, 1,20 €. Calcula la rebaja
de los articulos A y B que se venden en el mismo establecimiento, sabiendo que se mantiene
la relacion entre el precio inicial y el rebajado.

1,5 4,6 1 1,2 4,6 1,2 1
= =_ > Xx= =3,68 y=——=0,8
1,2 x Yy 1,5 1,5

La botella de aceite (producto A) sale a 3,68 €, su rebaja es de 92 céntimos, y la tableta de chocolate (producto B)
sale a 0,8 €, su rebaja es de 20 céntimos.

21. Por 5 entradas de cine hemos pagado 36,25 €.
a) (Cuanto pagariamos sl comprasemos 8 entradas?
bl iCuantas entradas podriamos comprar con 108.75 €7

Son magnitudes directamente proporcionales.

a) 5 entradas — 36,25 € b) 5 entradas — 36,25 €
8 entradas — x € x entradas — 108,75 €
8 36,25 5 108,75
= =58¢€ = =15 entradas

36,25

22 Esta tabla relaciona el precio de una autopista de peaje con los kilometros que se recorren
en ella. Averigua si estas magnitudes son directamente proporcionales.

a) ¢Cuanto pagaré si recorro 180 km por la autopista?
b} Si pago 15 € Jcuantos kildmetros he recomido?
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Son directamente proporcionales.

a)25km —> 3 € b) 25km — 3 €
180 km — x € xkm — 15 €
X = 182053 ~21,60¢€ x=2" _125km

23. Tres kilos de filetes valen 20,70 €.
a) (Cuantos kilos puedo comprar con 55,20 €7
b} {Cuanto cuestan 12,5 kg de filetes?
C) LY 250 g de filetes?

Son magnitudes directamente proporcionales.

a) 3kg — 20,70 €
x kg — 55,20 €

3552

20,7 =8 kg

b) 3 kg — 20,70 €
12,5kg — x €

X = % =86,25 €
c)3kg — 20,70 €

0,25 kg —> x €

0,25-20,7

X= ———

3 =1,725€

24 Una familia gasta en comida 640 € mensuales.

a) {Cual es su gasto semanal? Bl AY el anual?
660 ,
a) =T =22 €aldia— 22-7=154 € alasemana.

b) 660 - 12 =7 920 € al afio.

25. Un reloj se adelanta 2 minutos cada semana.

a) (Cuantos minutos de adelanto levara ese reloj después de 5 semanas desde que se puso en la hora
cofmecta?

b) Silleva 18 minutos de adelanto, (hace cuanlas semanas que se puso en hora correcta?
Los minutos que se adelanta y las semanas son magnitudes directamente proporcionales.

a) 2 minutos — 1 semana
X minutos — 5 semanas

x=>5"+2=10 minutos de adelanto

b) 2 minutos — 1 semana
18 minutos — x semanas

x=18/2 =9 semanas
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Proporcionalidad y porcentajes

26. Dieciocho obreros realizan un trabajo en 30 dias. Copia y completa la tabla.

. EEERE AR AR
N'dediss 180 60 W 15 7,5

27. Construye una tabla con los valores de dos magnitudes inversamente proporcionales cuya

constante inversa sea k=1,5.
‘&l 0,75 1 1,5 2
y 2 1,5 1 10,75

28. Si dos albaiiiles tardan en hacer una pared 4 horas, écuanto tardaran 3 albaiiles?

2-4

8
2:4=3-x— X = 37 Tres albaiiiles tardaran 2 h y 40 min.

29. Estudia si la relacidn que existe entre los siguientes pares de magnitudes es inversamente proporcional.
a) NUmero de personas que se reparten una tarta y la porcion que le toca a cada uno.
b) Velocidad y tiempo en un movimiento con velocidad constante.

)

)
¢) Horas gue un alumno ve la television y nimero de horas de estudio.
d) NUmero de vehiculos en circulacion y nimero de carnets de conducir en vigor.
)

e) Cantidad de dinero que una familia destina al ahorro y cantidad de dinero que dedica a gastos.
f) Cantidad de aprobados y cantidad de suspensos en una asignatura.
g) NUmero de albafiiles y tiempo que tardan en levantar una pared.

a) Es inversamente proporcional. Cuantas mas personas se repartan la tarta menos porcion le tocara a cada uno.
b) No es inversamente proporcional. A medida que aumenta el tiempo la velocidad no varia.

c) No es inversamente proporcional. Si aumenta el nimero de horas que un alumno ve la televisidn no tiene
porqué variar el nimero de horas de estudio.

d) No es inversamente proporcional. Si aumenta el nimero de vehiculos en circulacidn no disminuye el nUmero
de carnets de conducir en vigor.

e) No es inversamente proporcional. No existe constante de proporcionalidad, ya que si, por ejemplo, una familia
gana 1000 €, si gasta 800 ahorrara 200, si gasta 900 ahorrara 100, pero 800 - 200 = 900 - 100.

f) No es inversamente proporcional. No existe constante de proporcionalidad, ya que si, por ejemplo, en una
clase hay 30 alumnos, si aprueban 25 suspenderdn 5, si aprueban 20 suspenderan 10, pero 25-5 = 20-10.

g) Es inversamente proporcional. Cuantos mas albafiiles trabajen menos tiempo tardaran en levantar la pared.

30. Determina si estas tablas representan magnitudes de proporcionalidad inversa.

a) 1]2]3]5 b) 21468
63|21 2412 |8 |6

a)1:-6=2-3=3-2 = 51— Norepresentan magnitudes de proporcionalidad inversa.

b)2:24=4-12=6-8=8"-6=48 — Sirepresentan magnitudes de proporcionalidad inversa.
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31. Corrige estas tablas sabiendo que A y B representan magnitudes inversamente proporcionales.

a) 1123456 DWW 228 [16] 1,5 64
987|654 8420|1025

Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) 1] 2[34] 5 Je b)HZ48161,66,4
2 |12]8|6| = |4 8

32. Completa estas tablas sabiendo que A y B son magnitudes inversamente proporcionales.
a) 6 | 5 [30]10 b) 9 [10] 15[ 25
90 | 108 | 18 | 54 50 | 45 | 30 | 18

33. Un coche tarda 8 horas en recorrer un trayecto a 90 km/h. i Cuanto tardaria en recorrer el mismo trayecto si
circulase a 60 km/h?

e=vi-ti=v2-t2—>90:-8=60-x—>x=12h
Si circulase a 60 km/h tardaria 12 h.

34. ¢Cual de estas ofertas es la mejor?
a) El segundo articulo a mitad de precio. C) Llevando seis, se regala uno.
b) Llevando tres articulos se pagan dos.

a)
N.2 Articulos 4
i a a a a 3a = 4a a a
Precio total a 5 5 | 5 vl 3a—a=4a s 5 |7 e
5 11
Precio/unidad | a 0,75a i 0,75a 0,8a 0,75a =
b)
N.2 Articulos
Precio total a 2a 2a 3a 4qa 4a 5a
2 2 5
Precio/unidad | a a 3? 0,75a 0,8a 32 =8

c)

N.2 Articulos
Precio total a 2a 3a 4a 5a 6a 6a

6
Precio/unidad | a a a a a a =a

Dependiendo del nimero de articulos que se quieran comprar la mejor oferta sera la primera o la segunda.
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Proporcionalidad y porcentajes

35. Con un consumo de 4 horas diarias, un depésito de gas dura 24 dias.
a) ¢Cuéanto durarfa con un consumo de 6 horas diarias?
b) ¢Y si solo se utiliza durante 2 horas al dia?

a)4-24=6-x— x=16 — Durara 16 dias.
b)4-24=2-x— x=48 — Durara 48 dias.

36. Con Un ganadero tiene alpacas de paja para alimentar a 20 vacas durante 60 dias.
a) Si compra 10 vacas mas, ¢para cuantos dias tiene alimento?
b) ¢Y sivende 5 vacas?
C) ¢(Cuantas vacas tiene si le queda comida para un mes?
a) 20 - 60 =30 : x — x =40 — Tiene alimento para 40 dias.
b) 20 - 60 = 15 - x — x = 80 — Tiene alimento para 80 dias.
c) 20 - 60 =x-30 — x =40 — Tiene 40 vacas.

37. El agua de un pozo se saca en 200 veces utilizando un cubo de 15 litros de capacidad.

a) Si empleamos un cubo de 25 litros, ¢cuantas veces necesitaremos introducir el cubo en el pozo para sacar la misma
cantidad de agua?

b) ¢Y si el cubo es de 7 litros?
a) 200 - 15 =25 - x — x = 120 — Necesitaremos introducir el cubo 120 veces.

b) 200-15=7 - x — x = 428,57 — Necesitaremos introducir el cubo 429 veces.

38. Una tierra que aran 4 tractores se tarda en arar 3 dias.
a) ¢Cuéanto se tardaria si se arase con 6 tractores?
b) Si han tardado 12 dias, ¢cuéntos tractores se han utilizado?
C) ¢Cuénto tardarfan los 4 tractores si la superficie de tierra a arar fuese el doble?
a)4-3=6-x— x=2 — Se tardarian 2 dias.
b)4-3=12-x— x=1 — Se ha utilizado un tractor.

c) Tardarian el doble de dias — Los 4 tractores tardarian 6 dias.

39. calcula estos porcentajes.
a) 22% 0e B8 bl 12% de 124

22 88 12 124

0, — — 0, —
a)22% de 88 = 00 =19,36 b) 12% de 124 = 00

=14,88
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40.

41.

42.

43.

44.

45.

Expresa en forma de porcentaje:
a) 23 de cada 50 bl 15 de cada 75

3 X 46 15 X 20

2
3) 55 = 700~ 700 6% b) 75 = 760 = 700 > 20%
Comprueba si es cierto.

al El 24% de 45 &5 lo mismo que o 45% de 24
b) El 27% de 30 es lo mismo gue el 9% de 90
c) El 35% de 12 &5 lo mismo gue &l 28% de 15

24 45 45 24 , .
a)24% de 45 = o0 = 10,8 45% de 24 = T 10,8 — Si es lo mismo.
27 30 9 90
b) 27% de 30 = 00 =8,1 9%de90=W=8,1—>S|’eslomismo.
35 12 28 15
c)35%del12= WZ4’2 28% de 15 = TN =4,2 — Si es lo mismo.

En una empresa se fabrican diariamente 80 lavadoras, de las gue un 5% se vende en el
extranjero. ;Cuantas lavadoras se dedican a la exportacion diariamente?
80 P 80 65

— — > P=
100 65 100

=52 lavadoras se dedican a la exportacion cada dia.

Ayer, de los 3750 pacientes que ingresaron en urgencias, el 12% quedaron hospitalizados.
i{Cuantas personas de las que fueron a urgencias ayer quedaron ingresadas?

3750 P 3750 12

oo 12 =00 = 450 personas quedaron ingresadas.

Se estima que entre el 4% y el 7% de la produccién de tomates de una zona se estropea antes de
ponerse a la venta. Si la produccion ha sido de 3 t, ;qué cantidad de tomates, como méaximo, se
pondra a la venta?

100 — 4 =96 — Se pondrd a la venta, como maximo, el 96 % de la produccion.

3 P 3 96

0 5 P= o0 2,88 t = 2 880 kg de tomates se pondran a la venta como maximo.

El 40% de los trabajadores de una empresa acude a su trabajo en transporte piblico, el 25% lo
hace en vehiculo propio y el resto llega caminando. Si la multinacional tiene 1400 trabajadores,
calcula cuantos llegan caminando.

100 — 40 — 25 =35 — El 35% de los trabajadores va caminando al trabajo.

1400 P 1400-35

—_— et d = — = . )
100 35 100 490 empleados llegan caminando
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Proporcionalidad y porcentajes

46. El 47% de los 1500 habitantes de una localidad son mayores de edad y el 38% tienen menos
de 10 afos. iCuantos habitantes tienen entre 10 y 18 afos?

100 — 47 — 38 =15 — El 15% de los habitantes tienen entre 10 y 18 afios.

1500 P 1500-15

o0 P 225 habitantes tienen entre 10 y 18 afios.

47. Se ha entrevistado a 500 personas y 340 de ellas afirman que disponen de Internet en su casa.
Expresa esta cantidad mediante un porcentaje.

500 340 _340-100

—__ — — 689
100 a a 500 68%

48. Tenia 30000 € y me he gastado 22 500 € en comprar un coche. ;Qué porcentaje he gastado?

30000 22500 22500-100
—_— — 0= —
100 a 30 000

=75%

49. sia es el 10% de una cantidad, razona si las siguientes afirmaciones son ciertas:
a) 2a es el 10% del doble de esa cantidad
b) 2a es el 20% de esa cantidad
c) La cantidad es 103

10 C 210 C 10 2C
= 0 = — = ——— = 9 i
a)a=10%deC—a= 00 — 2a 00 100 — 2a=10% de 2C — Es cierta.
10 C 210 C 20 C
= 0 = — = —-— = 9 i
b)a=10%deC—a= 0 — 2a 00 T — 2a=20% de C — Es cierta.
C a 100 a .
c) 70 0 ¢ 0 = 10a — Es cierta.

50. El 40% de los alumnos de un grupo de 1.° de ESO se han presentado a un concurso literario,
Calcula el nimero de alumnos de ese grupo si los que se han presentado al concurso son 12.

Total Parte

100 alumnos — 40 alumnos
x alumnos — 12 alumnos

. 100 12
T 40

=30 alumnos hay en total
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51. El 15% de las ventas de un comercio ha sido de productos que valian 100 € o méas. Si se han
realizado 595 ventas de productos que valian menos de 100 €, jqué nimero de ventas
se han realizado en total?

100 — 15 =85 — El 85 % de los productos vendidos valia menos de 100 €.

Tota Parte

100 productos — 85 productos
x productos — 595 productos
_100-595

X= %5

=700 productos

52. Se ha hecho una encuesta a 650 personas: 208 contestaron Si, 403 contestaron NO y el resto no

contestd. Calcula el porcentaje de cada grupo.
650 — 208 — 403 = 39 — 39 personas no contestaron
Total Parte

100 personas — x contestaron Si
650 personas — 208 contestaron Si

100-208
X=

— 0,
650 =32%

Total Parte

100 personas — y contestaron NO
650 personas — 403 contestaron NO
100-403

— — [s)
Y= %50 =62%

Total Parte

100 personas — z no contestaron
650 personas — 39 no contestaron

100 39
Z=

— [)
650 =6%

Contestaron Si el 32 % de los encuestados; NO, el 62 %, y no contestaron, el 6 %.

53. En un aeropuerto han aterrizado hoy 850 aviones.

= El 96% ha llegado a la hora prevista.
= 765 aviones de los que han aterrizado eran vuelos de mas de 2 horas de duracion.

a) (Cuantos aviones han llegado puntuales?

b) {Qué porcentaje de los aviones han realizado vuelos de mas de 2 horas?

a) 100 aviones — 96 han llegado puntuales
850 aviones — x han llegado puntuales

850 96 . .
x= ——— =816 aviones han llegado a la hora prevista.

100
b) 100 aviones — x de mas de 2 h
850 aviones — 765 de masde 2 h

765-100

X= —e5—= 90 % de los aviones han realizado vuelos de mas de 2 horas.
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Proporcionalidad y porcentajes

54. De cada 20 mascotas, 9 Son perros y 4 son gatos.

a) Enunvecindano en & gue hay 140 mascotas, jCuantos gatos y perros habra?
b) S en un barmio hay 32 perros, (Cuantos gatos habra?

a) Total Parte Total Parte
20 mascotas — 9 perros 20 mascotas — 4 gatos
140 mascotas — x perros 140 mascotas — y gatos

140 9 140 4
X=—5 =63 perros V= = 28 gatos
b) Total Parte

9 perros — 4 gatos
36 perros — x gatos

36 4
X=—— =16 gatos

ACTIVIDADES FINALES
55. Expresa mediante una razon.

a) Para elaborar una tarta de ocho raciones se necesitan 400 g de harina
b) Para pintar una pared de 7 m¥ se han empleado 2 kg de pintura

¢} Para escribir 52 paginas de un libro se han invertido 146 dias

d) En un restaurante se consume 1,5 kg de armoz por cada 10 comensales
8 1 7 52 13 1,5

b) = o> - d) =

a) — JE—
) 400 50 2 16

56. En el comedor del colegio ponen 3 barras de pan por cada 8 alumnos. Hoy hemos comido
124 alumnos y han puesto 50 barras. ;Se ha mantenido la proporcion?

50

. 3
Proporciones: 3 y o

— 3-124 # 850 — 372 # 400 — No se ha mantenido la proporcidn.

57. Para construir una pared se necesitan 3379 ladrillos y 62 sacos de cemento. ;Cuél es la razén
entre ladrillos y cemento en esa pared?

3379 109

62 2
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58.

59. mnm%z%hﬂnhﬂmrmmmm“w,

60. Forma proporciones con estos nimeros.

Escribe una proporcién en cada caso.

d) Los extremos son By 15
bl Los medios son 10y 12
C) Los amecedentes sond y 10

d) Los consecuentes son 16y 20

Respuesta abierta. Por ejemplo:

)8 24 )4
¥5 1 7

20 12 8
b5 T 9 3%

i §_>9-3=4-18—>72=72

a) 6,15.8y20
by 10,15,18y 27
c) 8,2212y33
6 8
As
1 18
b) 5 %
33
c) — >

2 X - 4 A 6 10
2 8 X 5
18 X 9 10

) — = — ) — = —

: 15 25 . 27 X

2-4
a)X=T=1
18 25
b) x= = =30
65
c)x=— =3
1
2
d) x= 7910_30

10

30

10
20
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50

o

54 1
oB_6_0__0

7 [ ™M 0.2

a) 30,36,50y0,3
b) 12, 18,135y 1,2
c) 14,7,22,165y 0,04

64. Calcula el valor de x para que las siguientes razones formen una proporcion.

X1 _4 — 14 , S 10
¥ =% 8 X=2 7 O9 = x+3
15 2x 2 2 Xx—8 2
b) — = — d) = = f ==
28 7 5 3-x ] & 3

a)(x+1)-8=6-4—>8x+8=24 >8x=24-8 > x=16/8 >x=2

b) 15 - 7 =28 - 2x — 105 = 56x — x = 105/56 — x = 1,875
0)7=(x—2)-14—7=14x—-28 — 14x=7+ 28 — x=35/14 > x=2,5
d)22-(3-X)=5-2— 66— 22x=10 — 22x =66 — 10 — x = 56/22 — x = 2,54
)5 (x+3)=9-10— 5x+ 15=90 — 5x =90 — 15 — x = 75/5 — x = 15
f)(x—8)-3=6-2—>3x-24=12 >3x=24+12 >x=36/3 > x=12

65. Forma una razén con estos datos: «5 litros de aceite valen 15,25 €», Establece proporciones
de esta razon con los siguientes datos y calcula su constante de proporcionalidad.

a) 20 Itros C) 76 25€
b) 25 litros d) 61€
5 20 ) _
w5 o 20 litros de aceite valen 61 euros
15,25 61
o Sex 25 litros d ite vale 76,25
1525 76.25 itros de aceite vale 76,25 euros

Constante de proporcionalidad = 0,328

66. Para hacer un pastel se emplean 100 g de azicar por cada 240 g
de harina. Escribe la proporcion que corresponde a estas cantidades
y calcula la cantidad de harina o azicar correspondiente,

a) 200 g de azucar d) 320 g de harina
b) 150 g de harina e) 475 g de azucar
€) 750 g de azucar f) 770 g de harina
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., 100
Proporcion: —

240

a)% ?—»x:%—»x:%Ogdeharina

b)% %—m=%—>x:62,5gdeazucar

c)% @—»x=%—>x:1800gdeharina

d) % %—»x:%—»x: 133,3 g de azucar (133 g aproximadamente)
e)% ?—»x:%—m:ll%gdeharina

f) % %—»x:%—»x: 320,83 g de azucar (321 g aproximadamente)

67. Comprueba que estos datos forman una proporcién.
aas de pan z 2
Harina 208 1

Escribe esta proporcion de todas las maneras que sepas y calcula en cada caso la constante de
proporcionalidad y su significado. ¢ Qué relacion observas entre las constantes calculadas?

1kg=1000g

. %, 1.1000=2504— 1000 = 1000— ES una proporcion.
250 1000

Constante de proporcionalidad = 0,004

Formas de escribir la proporcion:

1

4
——=_—_ — Constante de proporcionalidad = 0,004
250 1000

250 1000

- Constante de proporcionalidad = 250

1
Las constantes de proporcionalidad son inversas — 550 = 0,004 007 = 250

68. Indica cuales de estas magnitudes son directa o inversamente proporcionales.
a) El nimero de amigos que van al cine y & nimero de entradas que necestan
b) Las horas de trabajo que dedica un albanil a hacer una pared y el tiempo que tarda en terminarla
¢} La cantidad de agua que sale de un grifo y el tlempo necesario para lenar una bafera
d) El nomero de animales que hay en una granja y la cantidad de pienso que se consume
a) Son directamente proporcionales. c) Son inversamente proporcionales.

b) Son inversamente proporcionales. d) Son directamente proporcionales.
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69. Indica si estas magnitudes son directa o inversamente proporcionales y en qué condiciones lo serian.
a) El nmero de personas que acuden a una cenay la cantidad de alimento necesario.
b) El nimero de personas que participan en la compra de un regalo y el dinero que aporta cada una.

)
)
C) La capacidad de una botella de agua y el nimero de vasos que se pueden llenar.
d) El nimero de jornaleros y el tiempo que tardan en la recogida de la aceituna.

)

e) El nimero de pisos de un edificio y la altura de este.

f) El nlmero de viviendas de un edificio y las personas que viven en él.

a) Son directamente proporcionales. Cuanta mas gente acuda mas alimento sera necesario.

b) Son inversamente proporcionales. Cuanta mds gente participe menos dinero aportara cada uno.

¢) Son directamente proporcionales. Cuanta mas capacidad tenga la botella mas vasos se podran llenar.

d) Son inversamente proporcionales. Cuantos mas jornaleros haya menos tiempo se tardara en la recogida.
e) Son directamente proporcionales. Cuantos mas pisos tenga el edificio mayor sera su altura.

f) Podrian ser directamente proporcionales bajo la condicion de que en cada vivienda habitase el mismo nimero
de personas.

70. Los datos de la tabla corresponden a diferentes pesos de pintura y su precio. Completa los valores
que faltan.

Ptwalp 1 2 3 b
Precio (€) 8 1% a &

12

T T 0,125 — Son directamente proporcionales

13 83 10b 48

§ 5 0= —a=24€ 5 13 Cb=g —b=6ke

71. calcula la constante de proporcionalidad entre las magnitudes A y B y completa las tablas
en tu cuaderno.

a) A:NUmero de toneles para almacenar una cantidad de vino
B: Capacidad de los toneles
A s 8 %
' 200
b) A: Litros de agua consumidos en una casa
B: Precio a pagar por el agua consumida
B = 3B &
B 228¢
€} A: Minutos gue he estado caminando
B: Kilometros recomidos
Il » = »
B s
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a) Constante de proporcionalidad = 8-200 = 1600

- 4 B 1
-400 20 100

. . 38 950

b) Constante de proporcionalidad = 228 =7
DAL s » o«
8 15 228¢ 39

30
c) Constante de proporcionalidad = 5 = 10
0 45
3 45 7

72. Determina si estas magnitudes son directa o inversamente proporcionales y completa las tablas.

La primera tabla corresponde a dos magnitudes inversamente proporcionales, y la segunda a dos magnitudes
directamente proporcionales.

[ 2 12 1 24 24/5

12 34 6 36/7 36/13 1%

7 2 8 2 W 10
14 42 16 84 210 . 1)

73. Construye una tabla con valores de dos magnitudes directamente proporcionales sabiendo
que su constante de proporcionalidad es:
al k=15 b k=02 Ok=4
Construye otra tabla considerando que estas son las constantes de proporcionalidad inversa.

a)
4 MAGNITUD A 2 4 3
2,5 MAGNITUD B 08 04 02
b)
MAGNITUD A 2 | a 8
MAGNITUD B 0,1 0,05 0,025
c) mMAGNITUD A ERIERRIEE)
MAGNITUD A S
mMAGNITUD B RIS
MAGNITUD B
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74. Si un sofa de 2 plazas cuesta la mitad que uno de cuatro, y uno
de tres plazas cuesta una cuarta parte menos que el de cuatro
plazas, iel nimero de plazas y el precio son directamente
proporcionales?

. 13
El sofd de 3 plazas cuesta 1 — 77 partes de lo que cuesta el de 4.

—2-0,75=0,5-3—1,5=1,5 — Si, son directamente proporcionales.

TN
ol w

75. Sergio sale a correr todos los dias. Descansa 5 minutos cada 3,5 km de recorrido.
a) {Cuantos miNutos Oescansa si recorme 14 km?
b) Si ha descansado 30 minutos, {cuantos kilometros ha recormido?

X 514 .
— o X= N — x =20 minutos

3,5 14
5 30 3,5 30

b) — — —x= —x=21km
3,5 X 5

76. Luis se ha leido un libro de 270 paginas en 15 dias. Si mantiene su
ritmo de lectura, ;cuanto tardara en leer uno de 450 paginas?

270 450 15 450 ,
— X = —>Xx=2 1
5 " X 570 x =25 dias

77. Un comerciante gana 3 € por cada 14 € en ventas.
a) ¢(Cuanto ganara si logra hacer unas ventas de 406 €7
b} (Qué ventas ha realizado si ha ganado 102 €7

3 X 3 406 : 3 102 14 102
X=— — x =87 € de ganancia b)ﬁ - 7X= 3 — x =476 € de ventas

78. Tres caballos consumen una carga de heno en 10 dias. ¢{Cuanto les durara la misma cantidad de heno
a 5 caballos?

3:10=5:x—x=6 Les durard 6 dias.

79. Cuatro excavadoras han levantado las aceras de mi calle en 14 dias. Para tardar 7 dias, é cuantas excavadoras
se necesitarian?

4-14=x-7—>x=8 Necesitaran 8 excavadoras.
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80.. El cambio de euros a dblares en el dia de hoy es: 1 euro = 1,145 dolares.

Queremos ir de viaje a Estados Unidos y vamos al banco para cambiar 325 euros. ;Cuantos dolares
recibiremos por esa cantidad de euros?

1 325

—— — —x=325-1,165=378,63 ddlares
1,165 X

81. Una casa de 80 m" cuesta 150000 € y otra de 90 m® cuesta 20000 € mas. ;Son directamente
proporcionales la superficie y el precio? ;Cuanto deberia costar la segunda casa para que
si lo fueran?

150000 + 20000 = 170000

90

80
Las proporciones son: ———— Yy ———— — 80 - 170000 = 150000 - 90 — 13600000 # 13500000 — No son
150 000 ~ 170 000

directamente proporcionales.

80 90 150 000-90

— __=_ —»x=———— — x=168750 € deberia costar la segunda casa.
150000 X 80

82. Un arquitecto se compromete a terminar un edificio en un afio y medio, contando con 36 obreros.
Si le conceden una prérroga de medio afio, averigua de cuantos obreros puede prescindir.

18 meses - 36 obreros = 24 meses - x obreros — x = 27 obreros

Puede prescindir de 36 — 27 =9 obreros.

83. Una rueda recorre 377 cm en dos vueltas completas. ;Cuantos metros
recorrera en & vueltas? .Y después de 15 vueltas?

377 X 6 377 .
- 7 —X= 5 — x=1 131 cm avanza si recorre 6 vueltas.

X 15 377
_— > =
2 15 X

— x =2 827,5 cm avanza si recorre 15 vueltas.

84. Para elaborar un bizcocho de 5 raciones son necesarios 250 g de harina, 200 g de azicar,
3 huevos y 100 ml de leche.

a) (Que cantidades de cada ingrediente son necesarias para elaborar un bizcocho de 8 raciones?

B iY uno de 13 raciones?

€) {De cuantas raciones sera un bizcocho hecho con 375 g de harina si mantenamos las proporciones?
d) &Y uno que leva 9 huevos?
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Ingredientes Para 5 raciones a) Para 8 raciones b) Para 13 raciones
250 8 250 13
Harina 250 g =400g =650g
200 8 20013
Azucar 200 g =320g =520g
3-8 313
Huevos 3 —— =4,8 huevos (5 aprox.) — = 7,8 huevos (8 aprox.)
100 8 100 13
Leche 100 ml -— =160 ml c— =260 ml

c) > a X 375 5 x=7,5raciones
_ _ = —_— =
250 375 250 !

5-9

5 .
d) 3 —X= o o X= 15 raciones

0| >

85. Trabajando a un ritmo constante, un novelista tarda siete dias en escribir 20 paginas
de un libro. Si lleva escritas 180 paginas:

a) (Cudntos dias leva escribiendo?

b {Cuantos dias mas debera escribir para inalizar una novela de 480 paginas?

a) 7 X X 7 180
JE— _— =
20 180

— x =63 dias

b) 460 — 180 = 280 paginas le quedan

7 X 7 280 , .
—_— _— > = —> =
50 780 X 5 x =98 dias mas

86. Con una velocidad de 20 nudos, un barco hace una travesia en 8 horas. Halla la velocidad de otro que hace la
misma travesia en 6 horas y 30 minutos.

20:8=x-6,5—>x=24,6

La velocidad a la que va el segundo barco es de 24,6 nudos.

87. Con el dinero que tengo en la hucha puedo ir al cine 18 veces. ¢ Cuantas veces podré ir ahora que la entrada
ha subido de 3,50 a 4,50 €?

La entrada costaba 3,50 — Si puedo ir 18 veces tengo 18 - 3,50 = 63 €.
Ahora que cuesta 4,50 podré ir 63 : 4,50 = 14 veces.
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88. La madre de Lucia se debe tomar 20 mg de una medicina cada 8 horas
durante un periodo de tiempo. Segin su médico, también se lo puede
tomar cada & horas o cada 4 horas, adecuando las dosis para que al

89.

90.

91.

92.

cabo del dia se haya tomado la cantidad establecida.
Calcula la dosis que debe tomar de cada manera.

Si se lo toma cada 8 h, realiza 24/8 = 3 tomas al dia y toma 20 - 3 =60 mg de

medicina al dia.

Si se lo toma cada 6 h, realiza 24/6 = 4 tomas al dia — Cada toma debe ser

de 60/4 =15 mg.

Si se lo toma cada 4 h, realiza 24/4 = 6 tomas al dia — Cada toma debe ser de 60/6 = 10 mg

Escribe el porcentaje que equivale a cada numero decimal.
a) 0,45 b} 0.286 c) 0,03 d) 09

a)45% b) 28,6 % c)3%

Escribe la razon y el nimero decimal que equivalen a estos porcentajes.

a) 18% D) 5.6% C) 248% d) 2%

18 24,8

a) 5> =0,18 ¢) To= =0,248
5,6 2

b) ~== = 0,056 d) == =0,02

indica el porcentaje que equivale a estas razones.

1 17 9 9
al — bl — ) — dy —
5 10 .1 :Id
a)1—02—20‘y ) i =0,45=45%
g— L — (] c E_ ’ - °
17 9
b) 5 =17=170% d) 7 =2,25=225%
Expresa en forma de porcentaje.

d) La quinta parte del aho son vacaciones escolares.
b) Las tres cuartas partes del salario se emplean en gastos domesticos
C) Las tres octavas partes de la poblacion sufren algun tipo de alergia

1
a) = 0,2 — El 20% del afio son vacaciones.

3 o
b) 7= 0,75 — El 75% del salario se emplea en gastos domésticos.

3
c) 7= 0,375 — El 37,5% de la poblacién sufre algun tipo de alergia.

247



Proporcionalidad y porcentajes

93. Expresa en forma de porcentaje.

a) Siete de cada diez personas usan el mdvil a diario

b) Tres de cada cinco alumnos realizan una actividad deportiva durante el fin de semana
€} Uno de cada tres encuestados respondid afirmativamente.

7 L. -
a) T 0,7 — EI 70% de las personas usan el mévil a diario.

3
b) = 0,6 — EI 60% de los alumnos realizan una actividad deportiva durante el fin de semana.

1 A ~
c) 3= 0,3 — ElI 33,3 % de los encuestados respondieron afirmativamente.

94. Calcula.
a) El 30% de 24 d) El 3% de 240
b) El3%de 24 ) El3%de 24
C) El 30% de 240 f) El30% de 2.4
30 24 30 240 32,4
a) S =72 ¢) = =72 e) ====0,072
3 24 3 240 30 2,4
b) W=O,72 d) 100 =7,2 f) 100 —0,72
95. Calcula.
a) El 20% de 56 ) El52% de 46
b) El 15% oe 380 d) El 63% de 104
20 56 52 46
15 380 63 104
b) ——— =57 d) = —=6552
96. Halla.
a) El ?_ﬁ"\tdf:" 5?_5 c) E :’I’.‘r,H"; de 20009
b) El8.2% de 40,54 d) EIS 1% de 76,45
9,6 52,5 26,8-2000,9
a) TR =5,04 c) —00 =536,2412
8,2-40,54 5,1-76,45
b) == "= =3,32428 d) 2 =3,89895
97. Aumenta las sigulentes cantidades un 14%.
a 30 by 280 C) 348 d) 125,75
14 14-34
a) 30+ 1030 =30+4,2=34,2 c) 34,8+ % =34,8+4,872=39,672
14 260 14-125,75
b) 260 + T 260 + 36,4 =296,4 d) 125,75 + oo - 125,75 + 17,605 = 143,355
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98. Razona si estos enunciados son verdaderos o falsos.
a) El 20% de una cantidad a5 o mismo que &l 10% del doble de esa cantidad
b) El 20% mas el 30% de una cantidad es lo mismo que el 50% de esa cantidad,
) El 2% del 3% de una cantidad es &l 6% de esa cantidad
d) El 20% del 30% de una cantidad es igual al 30% del 20% de esa cantidad

20 C 10 2C
a) 00 = 100 — VERDADERO
20 C 30 C 20C 30C 50C
b) 100 00 =100 —m—)VERDADERO
, 3¢
3C 100 6-C
9 _—= =
c) 2% de 100 100 10000 FALSO
30-C 20-C
30 C 20'7100 60-C 20 C 30'7100 60-C
d) 20% de = = 30% de = = — VERDADERO
100 100 10 000 100 100 10 000

99.. Sabiendo que 18 vecinos representan el 72 % del total del vecindario, jcuantos vecinos hay
en total?

Total Parte

100 vecinos — 72 vecinos
X vecinos — 18 vecinos

18 100

= = 25 vecinos
72

100. La etiqueta de una prenda de vestir especifica que esta confeccionada con un 60% de algodon.
Calcula la cantidad de algodon que tiene esa prenda si pesa 850 g.

60 850

60% de 850 g =

=510 g de algoddn contiene la prenda.

101. Para ingresar un cheque de 644 euros me han cobrado un 2% de comision. ;Qué cantidad he
tenido que pagar al banco?

2 644
100

2% de 644 €= = 12,88 € he pagado al banco de comisidn.

102. En la dieta mediterranea se consume diariamente un 55% de glicidos, un 30% de lipidos y un 15%
de proteinas. Si cada dia se consumen 2 500 calorias, averigua qué cantidad de calorias
corresponde a los glicidos, los lipidos y las proteinas.

Glucidos: 55% de 2500 Eﬁiéuﬂ 1375 calorias
) 30 - 2 500
Lipidos: 30 % de 2500 = ——~=— = 750 calorias
15-2500 ¥
Proteinas: 15% de 2500 = 100 = 375 calorias
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103. Para calcular la cantidad de carme que tiene un cerdo, a su peso hay que quitarle un 40% de
visceras y huesos, y un 15% de grasa. Si un cerdo pesa 184 kg, iqué cantidad de came tiene?
40-184

Visceras: 40°% oe 184 100 13.6kg

15-184

Grasa: 15% de 184 100 276 kg

184 — (73,6 + 27.6) = 828 kg de came

105. De las 19346 familias que se han alojado en un hotel de la costa durante estas vacaciones, el 37,5%
han permanecido en él 5 dias 0 mas. ;Qué porcentaje de familias han estado menos de 5 dias en el
hotel? ;Qué nimero de familias representa ese porcentaje?

100 - 37,5 =62,5% de las familias han estado menos de 5 dias en el hotel.

62,5-1936

62,5% de 1936 = 00

= 1210 familias han estado menos de 5 dias en el hotel.

106. Un agente inmobiliario cobra un porcentaje de un 2% del valor de la finca vendida: una tercera
parte del comprador, y el resto, del vendedor. Si acaba de vender un piso por 150000 €
al ¢{Cual sera su comision?
b) iCuanto le pagara el vendedor del piso?
¢} LY el comprador?

2-150 000
a) 2% de 150000 € = 00 = 3000 € de comisidn

12 . . 2 3000
b)1- 3 3 de esa comision la pagara el vendedor —

=2000 € |le pagara el vendedor

c) 3000 — 2000 = 1000 € le pagara el comprador.

107. El 8% de los 25 alumnos de una clase ha obtenido un sobresaliente en Mateméticas y un 12%,
un notable. Averigua cuantos alumnos han obtenido las siguientes calificaciones.
a) Una nota inferior a sobresaliente
bl Una nota inferior a notable

8 25 .
a) 8% de 25 alumnos = T 2 alumnos han sacado sobresaliente.

25 — 2 =23 alumnos han sacado una nota inferior a sobresaliente.

12 25
b) 12% de 25 alumnos = T 3 alumnos han sacado notable.

25 -2 — 3 =20 alumnos han sacado una nota inferior a notable.
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109. calcula el precio final de estos articulos a los que se quiere aplicar un 35% de descuento.

El precio resultante de los articulos tras el descuento equivale al 100 — 35 = 65 % del precio actual

65 34

Camisa: 65% de 34 €= =" =22,1€ Pantalén:ss%de80€=6fo(8)o
65 45 65 62
Zapatos: 65% de 45 € = T =29,25€ Chaqueta: 65% de 62 € = 0

110. Calcula el precio rebajado de un coche que cuesta 23 500 € después de aplicarle estos descuentos.

a) 8% D) 15% € 205% d 24%

a) El precio final equivale al 100 — 8 =92 % de precio inicial.

92-23 500
92 % de 23500 € = T:21620€

b) El precio final equivale al 100 — 15 = 85% de precio inicial.

85-23 500
85% de 23500 € = —0 = 19975 €
c) El precio final equivale al 100 — 20,5 = 79,5 % de precio inicial.

79,5-23500
100

79,5% de 23500 € = =18682,5 €

d) El precio final equivale al 100 — 24 = 76 % de precio inicial.

76-23500
76% de 23500 € = T=17860€

111. calcula el descuento que se hace en cada una de estas ofertas y exprésalo mediante
un porcentaje.

OFERTA AMARILLA: Descuenta 5 € por cada 40 € de compra

Total Descuento

Por40 — 5 € de descuento
Por 100 — x

5 100
0 = 12,5 — El descuento es del 12,5%

=52€

=40,3 €
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1,5
OFERTA AZUL: Al comprar 2 unidades, la 2.2 a mitad de precio — se paga - = 0,75=75%

El descuento es del 100 - 75=25%

9 ; ;
OFERTA ROJA: Si compras 3 unidades solo pagas 2 — Se paga 3= 0,6 =666 %

El descuento es del 100 — 66,6 = 33,3 %

112. Una caja de galletas cuesta 2,40 €, pero al comprar tres hacen un descuento del 15%.
cCuanto costaran 9 cajas de galletas teniendo en cuenta el descuento?

Como 9 es multiplo de 3 se aplica el 15 % de descuento a toda la compra, con lo que pagaria el 100 - 15=85%
del precio de las 9 cajas de galletas:

21
9.24=216€—85%de21,6= > -°

= 18,36 € costaran las 9 cajas.

113. una prenda de vestir tiene un precio inicial de 24 €. Indica en porcentajes el descuento que se
aplica sk

d) Le descuentan 4,80 €
b) Le descuentan 5 € por cada 10 €
€} El precio final es de 1560 €

a) Total Descuento

24 — 4.8
100 — X
100 4,8
X=—r—= 20% de descuento

b) Si descuenta 5 € cada 10 €, a 24 € le descontara un total de 10 €, es decir, se pagara 14 €.

Total Descuento

24 — 10
100 - «x

100 10

x=— =41,67 % de descuento

c) El descuento esde 24 — 15,6 =8,4 €

Total Descuento

24 — 8,4
100 — X
100 8,4
X=—r—= 35% de descuento

114. Siuna botella de limonada cuesta 0,80 euros, y al comprar una caja de 12 botellas hacen
un descuento de un 5%, (cuanto cuesta una caja?

Precio total sin descuento: 0,8 - 12=9,6 €

Al aplicar el 5% de descuento se paga el 100 — 5 =95 % del precio inicial.

95 9,6

0, —
95%de 9,6 €= 00

=9,12 € cuesta la caja de 12 botellas.
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115. Antonio se ha comprado dos camisas y ha pagado por ellas 72,50 euros. Si cuando ha ido a pagar
le han dicho que le haclan un 12% de descuento, y las dos camisas tenian el mismo precio,
icuanto costaba cada camisa antes de la rebaja?

Ha pagado por las camisas 100 — 12 = 88 % del precio original.
Antes Ahora

100 —» 88
x — 72,50

72,5 100
X= ——

I 82,3864

Como ha comprado dos camisas que costaban igual: 82,3864 : 2 =41,19 € es el precio de cada camisa.

117. El precio de la gasolina se ha incrementado un 8,8% desde principios de afio. Si el 1 de enero
de este afio un litro valia 1,38 €, ;cual es su precio ahora?

Ahora la gasolina cuesta un 100 + 8,8 = 108,8 % del precio anterior.

Antes Ahora
100 — 108,8
1,38 — X

_1,38-108,8

T 1,50144 €/¢ de gasolina

118. calcula el precio de estos electrodomésticos si el IVA que se les aplica es del 21%.

Aplicando el IVA, el precio es un 100 + 21 =121 % el precio sin IVA

Antes Ahora

100 — 121

456 € — X

342€ >y

136 € — z

364 € — q
456 121 42 121

= 51600 =551,76 € cuesta la nevera. y= : o = 413,82 € cuesta la televisién.

136 121 364 121

2= —55 =164,56 € cuesta el microondas. g=—5 = 440,44 € cuesta la lavadora.
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Proporcionalidad y porcentajes

119. Un fabricante de calzado vende sus zapatos a un 120% del precio que le cuesta fabricarlos.
5i el coste de fabricacion es 14 euros, ;por cuanto los vendera?

Coste fabricacién Precio venta

100 — 120
14 € — X
14120

X= —o5— = 16,8 € es el precio por el que los vendera

120. La Seguridad Social paga un 60% del precio de algunas medicinas. Si he comprado unas pastillas,

que estan cublertas por la Seguridad Social, cuyo precio de venta al plblico es de 19 €, ;cudnto he
tenido que pagar?

Si la seguridad paga el 60 % del precio, yo tengo que pagar el 100 — 60 = 40 % del precio

40 19

40% de 19 €= T 7,6 € es el precio que tengo que pagar por las pastillas

121. calcula qué porcentaje de aumento se produce en cada caso.

a) Aumento de 42 3 46 c) Aumento de 15a 20

b AumentodeSas d) Aumento de 1000 a 1300

a) Antes Ahora

42 — 46
100 — «x

100 46

=109,52... — 109,52 — 100 = 9,52 % de aumento

b) Antes Ahora

5 — 6
100 — «x
100 6
X= =120— 120 - 100 =20% de aumento

c) Antes Ahora

15 — 20
100 —» «x

100 20 A ~ ~
X=—5— = 133,3 — 133,3 — 100 = 33,3 % de aumento

d) Antes Ahora

1000 — 1300
100 — «x

100-1300

= ——— =130—130-100=30% de aumento
1000
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DEBES SABER HACER
1. Calcula el valor de x para que sean proporciones.

4 4 14
a) — 2. b} — —_ﬁ c) L ER...
B X X 30 5 !

a)4x=8:-3—>x=24:4—>x=6
b)4-30=6x—>x=120:6 —>x=20
c)7x=5-14—->x=70:7—>x=10

2 En dos puestos, A y B, se venden manzanas, con los siguientes precios:

1hg 2kg kg 1kg 2kg iy
053€ 1.06 € 1.59€ D40 € 1€ 1,50 €
LEn cual de estos puestos son directamente proporcionales las magnitudes peso y precio?
Puesto A J 2 2 Son directamente proporcionales
) 053 1,06 1.59 I
Puesto B ¢ < t 3 No son directamente proporcionales

0,60 | 1.50

3. Si para embotellar una cierta cantidad de zumo necesitamos
320 botellas de 1,5 litros, écuantas botellas de 2,5 litros necesitamos?

320-1,5=x-2,5
x=192

Necesitamos 192 botellas.

4. El 12,5% de los 56 alumnos de 1.° de ESO han suspendido al menos una asignatura.
a) iCual es el porcentaje de alumnos que no ha suspendido ninguna asignatura?

b} ¢Cuantos alumnos han aprobado todas las asignaturas?

a) No han suspendido nada el 100 — 12,5 = 87,5% de los alumnos.

87,5 56

00 T 49 alumnos han aprobado todo.

b) 87,5% de 56 alumnos =

5. Un CD de masica cuesta 16 €, pero al comprar tres hacen un 10% de descuento. (Cudnto
costaran 6 CD de musica teniendo en cuenta el descuento?

Como 6 es multiplo de 3 me aplican el 10 % de descuento en toda la compra — Pago el 100 — 10=90%

Los 6 CD cuestan sin el descuento 16 - 6 =96 €

90 96

[ —
90% de 96 € = 00

= 86,4 € me cuestan los 6 CD
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Proporcionalidad y porcentajes

COMPETENCIA MATEMATICA. En la vida cotidiana

122. gl hierro es el metal mas abundante en la corteza terrestre.
En estado puro no tiene demasiadas aplicaciones, aunque
al mezclario con pequefas cantidades de carbono se convierte
en un metal consistente y muy resistente,

Hermodulce Menosdel(1%  Electroimanes y conducciones eléctricas

Acero Del0 1% al 2% Vehiculos, chapas, alambres.
Hermro Bloques de motores, clindros
dof Del2%al 5% do |

Pero también hay hierro en los alimentos; es un nutriente
de suma importancia para los seres humanos. La falta
de hierro puede producir anemia.

La cantidad de hierro recomendada para un adolescente ExXpOSICION «La matena de! tempos
al dia es de unos 11 mg en los chicos y 15 mg en las chicas.

Lentejas. d
Garbanzos e
Espinacas. 1258
La tabla muestra la cantidad de alimento que se necesita ingerir Cereales integrales 78
para aportar dos miligramos de hierro a nuestro cuerpo. Pipas de girasol 35 g

= JCuéntos gramos de lentejas se necesitan para completar la cantidad de hierro recomendada
para un chico y una chica? JY de pipas?
= Calcula cuanto carbono hay en los siguientes bloques de aleacion de hierro.

300 kg de hierro dulce 2.5 t de acero 900 kg de fundicion
LENTEJAS: 57 g de lentejas aportan 2 mg de hierro:

57 X 571 a 57y 5715
? FHX—THX—313,Sg 7 E—)y—T—427,5g
Un chico necesita 313,5 g de lentejas, y una chica, 427,5 g
PIPAS: 315 g de pipas aportan 2 mg de hierro:
315 «x 315 11 B 315y 31515
T ﬁ—>x— 5 —>X—1732,5g T E_)y_ 5 —2362,5g
Un chico necesita 1732,5 g de pipas, y una chica, 2362,5 g
0,1 300

0,1 % de 300 kg = T 0,3 kg
En 300 kg de hierro dulce hay menos de 0,3 kg de carbono.
2,5t=2500 kg

0,1-2 500 2 2500
O,1%de2500kg=T=2,5kg 2%de2500kg=W=50kg
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En 2,5t de acero puede haber entre 2,5 kg y 50 kg de carbono.

2 900 5 900
00 =18 kg 5 % de 900 kg =

2 % de 900 kg = =45kg

En 900 kg de fundicién puede haber entre 18 kg y 45 kg de carbono.

FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMATICO

123. Sefiala cudles de los siguientes problemas se pueden resolver con esta proporcion:
60 8
150 x
a) Un granjero tiene &0 gallinas. Si vende 8 gallinas y después compra 150, cuantas galinas tendra?
b} En un almacén hay alimentos para 150 personas durante 8 dias. Si solo fuesen 40 personas, ;para cuantos
dias tendrian comida?

C) Para pintar 60 m¥ de pared se han gastado 8 kilos de pintura. §Cuantos S8 necesitaran para pintar 150 me#?

a) 60 — 8 + 150 = 202 — No se resuelve con esta regla de tres, este problema se resuelve con operaciones de
suma y resta.

b) Tendrian para mas dias, puesto que son menos personas — Estas magnitudes no son directamente
proporcionales — No se resuelve con esta regla de tres.

60 150 , . .
c) = 5 60x =8 - 150 — Si se resuelve con esta regla de tres, son relaciones equivalentes.

124. Al medir una serie de longitudes, varios alumnos han cometido el error que viene expresado
en la tabla.

Enrique

Félo s5m 13cm
Carios 12Zm 16cm
Pilar 108m BOcm
Domingo im 10cm

£ Quién crees que ha cometido mayor error?

Enrique -i.']- = 0,0486

1850
Féslix EIC?[J 0.025
Carlos l—% = 0,013

BO
P = 74
ilar | 0.0

10
Domingo 300 0,03

Pilar ha cometido &l MAYOr eror relatnvg
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Proporcionalidad y porcentajes

PRUEBAS PISA

125. Las monedas que utilizamos estan fabricadas con una mezcla de metales que tienen ciertas
caracteristicas:
* La mezcla tiene que generar un metal lo suficientemente duro como para que no se deterioren
con el uso.
« El precio de los metales que se mezclan no debe ser superior al valor de la moneda.
La composicion y el peso de algunas monedas es:

;_‘,‘_.A:, ur.‘-'»‘v. »fl; §

1% estafo peso788 pesoS78 pesod g

* ;Qué peso llevo en el bolsillo si tengo 3 monedas de 50 céntimos, 4 de 20 céntimos

y 2 de 10 céntimos?

« Este es el precio de los metales que componen estas monedas a dia de hoy:
Cobre 3,14 €/kg Cinc 1,82 ¢€/kg
Aluminio1,79 €/kg Estano20,14 €/kg

i Cudl es el coste del metal de una moneda de 50 céntimos?

3:7,8+4-57+2-4,1=23,4+ 22,8+ 8,2="54,4 g pesan todas las monedas

89 7,8
100

Cobre: 89% de7,8g= =6,942 g =0,006942 kg — 0,006942 - 3,14 = 0,02179788 €

57,8
Aluminio: 5% de 7,8 = BT 0,39 g =0,00039 kg — 0,00039 - 1,79 = 0,0006981 €

0
578
Cinc: 5% de 7,8= R 0,39 g =0,00039 kg — 0,00039 - 1,82 = 0,0007098 €
17,8
Estafio: 1% de 7,8 = oo = 0,078 g = 0,000078 kg — 0,000078 - 20,14 = 0,00157092 €

Coste total =0,02179788 + 0,0006981 + 0,0007098 + 0,00157092 = 0,0247767 €
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126. Muchos cientificos temen que el aumento del nivel de gas CO, en nuestra atmésfera esté

causando un cambio climéatico.

El diagrama siguiente muestra los niveles de emision de CO, en 1990 (las barras rosas) de varios
paises (o regiones), los niveles de emision en 1998 (las barras verdes), y el porcentaje de cambio
en los niveles de emision entre 1990 y 1998 (las flechas con porcentajes).

-, 3 trwre o D plow B treain B
v - B (rure o VPl @ Ueain ¥ O

En el diagrama se puede leer que el aumento de emisiones de CO, en Estados Unidos entre 1990
y 1998 fue del 11%.

« Escribe los calculos para demostrar cOmo se obtiene ese 11%.
(Prueba PISA 2003)

En 1998 emitieron 6 727 millones de toneladas de CO2 y en 1990 emitieron 6 049

6727 — 6049 = 678 millones de toneladas mas de un afio al otro

Total Aumento
6049 — 678
100 — X

100678

=11,208 % de aumento
6049
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